

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курушиной Елены Викторовны на тему «Управление пространственным развитием субъектов Федерации в составе макрорегиона» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Наиболее актуальными направлениями повышения конкурентоспособности региона выступают кластеризация экономики, развитие и эффективное использование человеческих ресурсов. Указанные направления нашли отражение в Стратегии пространственного развития Российской Федерации до 2025 года и были конкретизированы на уровне перечней перспективных экономических специализаций по субъектам Федерации и перспективных центров экономического роста, в которых сложились условия для формирования научно-образовательных центров мирового уровня. С этих позиций значимость решаемой в диссертации народнохозяйственной проблемы по реализации направлений пространственного развития на региональном уровне не вызывает сомнений.

Развивая методологию управления пространственным развитием, автор диссертации обеспечивает прирост научного знания путем идентификации составляющих Стратегии по развитию экономического каркаса и человекоориентированному развитию территорий, дополнения стратегических принципов межрегиональной интеграции, систематизации моделей, предложения методик и инструментария для оценки и информационного обеспечения процесса стратегического планирования.

Особенность кластерной организации экономики региона состоит в том, что кластер экономически интегрирует совокупность территориально объединенных экономических субъектов, представляющих различные отрасли и сферы деятельности, объединяемые эффектом взаимодополняемости в сфере производства и реализации продукции услуг. Вопросам формирования региональных кластеров и их позитивного влияния на экономическое развитие регионов посвящено большое количество исследований как отечественных, так и зарубежных ученых. Однако,

несмотря на широкий спектр решаемых в них задач, авторы не затрагивают вопрос формирования межрегионального межотраслевого кластера.

Учитывая большую значимость практического использования кластерного подхода в стратегическом планировании социально-экономического развития региона, особого внимания в представленном автореферате (с. 29) заслуживает межрегиональный аспект формирования и управления межотраслевым кластером макрорегиона. Для обоснования управленческих решений Курушиной Е.В. на основе собственных разработок определены пороговые значения состояния сфер многомерного социально-экономического пространства субъектов Российской Федерации, что обеспечивает высокую не только научную, но и практическую значимость работы для развития перспективных специализаций регионов и роста добавленной стоимости комплекса взаимосвязанных отраслей межрегионального кластера.

К достоинствам диссертационного исследования, результаты которого представлены в автореферате, следует отнести детализацию методологии формирования предусмотренных Стратегией пространственного развития научно-образовательных центров мирового уровня с учетом характеристик состояния многомерного социально-экономического пространства. В настоящее время в системе экономических ресурсов все большую роль ученые-экономисты отводят нематериальным ресурсам, среди которых центральное место занимают человеческие ресурсы. Развитие человеческих ресурсов и повышение интеллектуального капитала (знаний, умений, способности их использовать при создании инноваций) путем создания и эффективного функционирования научно-образовательных центров мирового уровня позволит значительно повысить конкурентоспособность хозяйственных субъектов любого масштаба, включая экономику региона и страны.

Отмечая несомненные достоинства работы, связанные с развитием методологии управления человеческим капиталом, следует отметить, что автор делает акцент не столько на качественных, сколько на количественных характеристиках развития человеческого капитала, привлечении населения на территории со значительным экономическим потенциалом.

Указанное замечание не носит принципиального характера и представляет скорее научное предложение по формированию исследовательских перспектив.

Выполненное Е.В. Курушиной фундаментальное комплексное научное исследование вносит существенный вклад в развитие теории и методологии

управления пространственным развитием, включая кластерные формы организации экономики и управление человеческим капиталом.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о важности представленных теоретических и практических разработок. Диссертация Курушиной Елены Викторовны, выполненная на тему «Управление пространственным развитием субъектов Федерации в составе макрорегиона», является завершённой научно-квалификационной работой и соответствует критериям, установленным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой
«Управления качеством
и конкурентоспособностью»
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»,
д.э.н., доцент



Чайников В.Н.

Чайников Валерий Николаевич

заведующий кафедрой «Управления качеством и конкурентоспособностью»
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования
«Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»
доктор экономических наук, доцент

Адрес: 428015, Чувашская Республика,
г. Чебоксары, Московский проспект, д. 15
Раб. тел.: +7 (8352) 45-20-31, доб. (внутр.) 20-57
Эл. почта: chvn66r@mail.ru

Подпись Чайникова Валерия Николаевича заверяю

Дата

Чайникова В.Н.

Подпись руки заверяю	<i>Чайникова В.Н.</i>
Начальник отдела дел ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»	
	И.А. Гордеева
	20 <i>21</i> г.

01 *15* *20* г.